

ME

Budapest

Magyar Nemzeti Múzeum



ÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
68

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 MÁRCIUS HÓ 21
SZOMBAT

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes számú ára:
1 1/2 Dinár

Erjed már

A természet nagy eleven erejét sokszor nemleges formában adja szíves tudomásunkra. Amikor előre vinni készül, mikor nemesebbet akar teremteni, akkor látszólag a pusztulás vagy bomlás jelmezébe öltözik: neki is vannak farsangi kedvtelése. A fa száradni készülvén, ipari munkára alkalmas időpontban végig reped vagy megtelik őröl szuval, a friss bor gombákra szorul, hogy zamatosabb ízt nyerjen, a kenyér savanyu kovással keveredik a nagyra gömbölyödés érdekében és az emberi idegzetnek pillanatnyi örületbe kell esnie, hogy az ész teremtő lánguá lehessen. Örömmel állapítjuk meg, hogy a Népszövetség jelenlegi tanácsülésének eddigi vitái biztató erjedésszerű tanuskodnak, a forró bor mérges pince-szagát lehelik ki magukból. Ez a tisztességes szervezet eddig akadémiai szónoklatokat és dodonai határozatokat nyújtott ékes és illatos kosarakban a szenvedő emberiségnek. Talpraállító gyógyszer vagy elfető erőleves nagy ritkán küldött a betegszobába, de udvarias kérdezősködései és virágadományai sohasem hiányoztak a karbolszagu éjjeliszekrényekről. A Népszövetség szónokai előre kiosztott szerepek szerint, mint az időmértékesverselés klasszikusai. fuvalózták el diplomáciai tapintatukat és édes ragaszkodásukat a megváltozhatlanhoz; az ellentétek vihara lehetetlen volt e temperált termekben, hol kompromisszumokkal, elodázásokkal dolgoztak, ahol minden belépőnek néma hitet kellett letennie a láthatatlan Clemenceau kezébe. Nos, most mintha a bomlás, az erjedés szaga ütne orrunkba a merev, puritán Genf városából. Amióta Macdonald rusztikus és Herriot nyárspolgári hangja felharsant a finom vagy parvenüi külügyerek letompított gyülekezeteiben, a bomlás, az erjedés művelete kezdődött el. Talán áldozatul esik egyelőre a lefegyverzést, biztonságot és döntőbírságot kezdeményező genfi jegyzőkönyv, ámde az őszinteség, a szabad érvényesülés, a vita életheve, az egyéniség nyíltsága mégis éppen az ő kapcsán tört fel először a kálvinizmus komor emlékeztető termében és utána csak az igazság lassu felvonulása következhetik. Vajjon nem nagyszerű-e, erőt, elhatározást ébresztő Görögország kegyetlen megleckéztetése kisebbségi magatartása miatt? Achilles és Platon elfajult ivadékai a Népszövetség színe előtt tavaly kisebbségi egyezményt kötöttek a bulgárokkal olyan megértő és magasrendű elvek alapján, hogy az egész világ tömjént gyújtott tiszteletükre. Az egyezményt a legyőzött Bulgária szó nélkül ratifikálta, a görög nemzetgyűlés ellenben, mely pedig a köztársasági elv szolgálatában a haladás szellemét kellene, hogy képviselje, vak göggel visszautasította. Tehát Görögország, a dicső, az igaz, a győztes, még Lausanne után sem csinálhatja azt, amit a büntetett, nyomorult, legyőzött Bulgária igazságosnak lát. A kisebbségi jog kötelezi a porbanheverőt, de mentesíti a győzelmi mámorban fentlovaglót. Most azonban a Népszövetség kénytelen a maga sérelmét látni a görög viselkedésben és minden haragjával lesújt a remítenskedőre. Így valósul meg az a jóslat, hogy a saját éles kardja sebzí meg végül a sokat hadonászót és a Népszövetség utoljára is kénytelen lesz egyszer saját tagjai ellen fordulni, ha akadékoskodnak és ha a legyőzöttek sikanirozása lemarad a napirendről. Ez volna tehát a Népszövetség. Vajjon akad-e olyan, aki jobbat gondolt róla, mint amilyenek cselekedetei?...

Az új lakástörvény

Az új törvény 1926 november 1-ig védi a lakókat — Butorozott szobát csak a háziur engedélyével lehet kiadni — A kislakásokat a békebeli bér hatszorosára, a négy szobánál nagyobb lakások bérét a kilencszeresre lehet emelni — Az üzletek november 1-én felszabadulnak

Beograd. A minisztertanács tegnapi ülésén Gyurisics Márko népjóléti miniszter betértesztette az új lakástörvényt, amelyet a parlament a legkövetkezőbb időn belül letárgyal.

Gyurisics Márko népjóléti miniszter tegnap délután fogadta a sajtó képviselőit és ismertette előttük az új lakástörvény tervezetét. Az új lakástörvény három részből fog állni, a materiális, a formális és a lakásépítő akció részből.

Az új lakástörvény május elsejétől 1926 november 1-ig, vagyis másfél évig bír érvénnyel.

Az új lakástörvény a lakások felmondását még mindig nem engedélyezi, de lehetővé teszi a béremelést. A négy szobás és négy szobánál kisebb lakások után a békebeli bér hatszorosa, a négy szobánál nagyobb lakásoknál pedig annak kilencszerese fizetendő.

A butorozott szobák kérdésénél is rendezi a törvény és megszünteti e té-

ren az anomáliákat. A törvény értelmében egy bérlő csak egy butorozott szobát adhat ki albérlésbe és azt is csak a háztulajdonossal történt meg egyezés esetén. A butorozott szoba jövedelmének 20—30 százaléka pedig a háztulajdonost illeti.

Az üzletek az új törvény értelmében ez év november 1-től kezdve teljesen szabadok. Az üzleteknél ez év november elsején ismét visszaáll a háztulajdonos és bérlő közti szabad meg egyezés.

A kormány a március hóban benyújtandó április-májusi havi költségvetési tizenkettődben felhatalmazást kér arra, hogy a régi lakástörvényt május 1-ig meghosszabbíthassa. Ugyancsak a költségvetési tizenkettő fogja felhatalmazni a kormányt arra is, hogyha a parlament május 1-ig nem szavazza meg az új lakástörvényt, akkor a régi lakástörvény hatályát meghosszabbíthatja.

A főispánok értekezlete Beogradban

A községi önkormányzatról szóló törvényjavaslat a szabad királyi városokat meg akarja szüntetni

A kerületi és községi önkormányzatról készülő törvény megszünteti a szabad királyi városok mai formáját. A készülő új törvény természetesen meglehetősen visszafelé fordult jelent a szabad királyi városok autonómiája ügyében és ezért megváltoztatása a városok szempontjából feltétlenül szükséges lenne.

Az új törvény megszüntetné a városi főispáni állásokat is, sőt az 1925—1926 évi költségvetésbe már nem is vette fel a főispánok fizetését a pénzügyminisztérium. Ez a tény nemcsak a

városokat érinti közelebbről, hanem a főispánokat is. Ezért tegnap értekezlet tartottak Beogradban az összes szabad királyi városok főispánjai, amelyen a készülő törvényjavaslatról foglalkoztak.

A főispánok elhatározták, hogy előterjesztést tesznek a kormányhoz, melyben kéri, hogy a kerületek és községek önkormányzatról szóló törvényjavaslat kidolgozása alkalmával a városok véleményét is hallgassa meg, miután nagyon közelről érinti a városok érdekeit.

Pleszkovics Lukács nem lép ki a demokratapártból

Pleszkovicsnak Davidovichhoz írt és a Vremeben megjelent levél közönséges hamisítvány

A február 8-i választásokon a szubotici kerület magyarsága, amely nem értett egyet a Magyar Párt vezetőinek politikájával, nem a párt hivatalos jelöltjeire szavazott, hanem a Davidovics féle demokratapárttal szövetséget kötött Pleszkovics Lukácsra. A magyar szavazatok így nemcsak Pleszkovics Lukácsot juttatták mandátumhoz, hanem a demokrata párt jelöltjét Groll Milánt is.

A beogradi Vreme és a Bácsmegeyi Napló egyidejűleg — tegnap reggeli számukban — szösz szerint nem egyező, de tartalmilag egyező cikket közöltek. A két cikk a következőket tartalmazza:

Dr. Pleszkovics Lukács mindig a Vajdaság autonómiájának volt híve és mivel a demokrata párt is autonómista alapon áll, működött együtt Davidovicsal a választáson. Az igazoló bizottság egyik ülésén azonban Groll Milán a Vajdaság autonómiája ellen nyilatkozott, ezért Pleszkovics Lukács dr. most levonta ennek következményeit és levelet intézett Davidovics Lyubához, amelyben bejelenti a demokrata pártból való kilépését. Pleszkovics Lukács a levélben bejelenti, hogy Groll Milánnak a verifikációs bizottságban elmondott beszéde után

nem lehet többé tagja a demokrata pártnak, egyelőre egyik párthoz sem csatlakozik, továbbra is megmarad magyarnak és továbbra is küzdeni fog a vajdasági autonómista párt érdekében, mely párt nemzetiségi különbség nélkül magába tömörítene a Vajdaság népét.

Pleszkovics indoklásában arra is kitér, hogy Groll Milán a verifikációs bizottság ülésén azt hangoztatta, hogy a választások alatt egy kollégája, mint autonómista ügynök dolgozott. Groll Milán ezt valószínűleg rá értette, aki-nek autonómista törekvései politikai körökben ismeretesek. Mindezek után Pleszkovics Lukács nem tekinti magát többé a demokrata párt tagjának.

Tegnap délután megszólalt az érdekelte Pleszkovics Lukács dr. képviselő is és kijelentette, hogy az egészről is szó sem igaz és a Vreme által közölt levél, közönséges hamisítvány.

Szubotican nagy feltűnést keltett a Vreme és Bácsmegeyi Napló tegnapi cikke Pleszkovics kilépéséről és különösen az tünt fel, hogy a két lap egyszerre hozta a hamis hírt. Ezek után csak az a kérdés nincs még tisztázva, hogy honnan ered az álír és hol készült a hamisított levél?

A pótválasztás kérdése

Beograd. Az ellenzéki blokk vezetői tegnap délelőtt ülést tartottak, amelyen azonban mára halasztották a határozathozatát mivel dr. Trumbics Ante tegnap még nem érkezett meg Beogradba.

A radikális klub plénumát is ülésre hívták össze tegnap, de ezt is elhalasztották mára. Az elhalasztást a legkülönbözőbb módon kommentálják. Az ellenzék szerint azért halasztották el a radikális párt ülését, mert meg akarják várni hogy milyen határozatot fog hozni az ellenzéki blokk parlamenti taktikáját illetően. A radikálisok szerint viszont csak azért halasztották el az ülést, mert a radikális klub helyisége nem készült még el, a parlament nagyterme pedig nem volt fűtve és ott nem lehetett az ülést megtartani.

A mandátumok igazolása

Tegnap délután Szubotics Nikola a parlament ideiglenes elnöke, Pasics Nikola, Trifkovic Márko, Pribicevics Szvetozár, Maximovic Bozsza és Nincsic Momcsilo a ma összeülő parlament munkarendjéről, továbbá a Rádics-párti mandátumok sorsáról tárgyaltak. Az ülés után egy résztvevő kijelentette a Délbácska munkatársának, nem valószínű, hogy a parlament többsége dezavualná az igazoló bizottság határozatát a rádicspárti mandátumok ügyében.

Este Szubotics, Trifkovic és Srskics arról tanácskoztak, hogy kik fognak felszólalni a többség részéről a parlament mai ülésén és miként lehet megakadályozni az ellenzék által tervezett obstrukciót.

A kormányrekonstrukció

A kormány rekonstrukciójára csak akkor kerül sor, ha a parlament elintézte a mandátumok igazolását.

A rekonstrukció kérdésében meglehetősen éles ellentét mutatkozik a kormány radikális és független demokrata tagjai között. A demokraták ugyanis az újjászervezett kormányban is négy tárcát akarnak, míg a radikálisok csak két tárcát és két államtitkári állást akarnak adni.

A Horvátországban Dalmáciában és Boszniában megtartandó új választásokat is csak a független demokraták sürgetik. Azt hiszik ugyanis, hogy a megsemmisített Rádics-párti kerületekben megtartott választások legalább még husz mandátumot juttatnak nekik és így jogot tarthatnak négy tárcára. A radikálisok épen azért elhanyagolták az új választásokat, mert attól tartanak, hogy az csak megerősítené Pribicevics pártját.

HRSS-radikális béke?

Beograd. Politikai körökben nagy feltűnést keltett a zagrebi Jutarnji List tegnap reggeli számának vezércikke, amelyet állítólag maga Rádics írt: A vezércikk többek között a következőt tartalmazza:

„...Akkor a horvát parlamenti képviselőnek a szloven nép képviselőivel együtt meg kell kísérelni, még a katasztrófa előtt a megegyezést a szerb nép képviselőivel, akik a radikális pártban vannak képviselve. 1923-ban éppen azért jött létre az ugynevezett Mark jegyzőkönyv, mert akkor a radikális párt volt a szerb nép képviselője és ma is az, amikor számbelileg megerősödött.

Ha a horvátok képviselőinek nem sikerül ez a megegyezés, amely tényleg a S. H. S. összes képviselőinek a megegyezése volna, akkor is nyugodt lehet a lelkiismerete, mert mindent megtett, amit tehetett.”

A „Politika“ védi a Rádics-pártot

Sajtóharc a kormány lapja és a „Politika“ között — Mivel indokolják a Rádics-párti mandátumok megsemmisítését

A radikális párt hivatalos lapja a Samouprava néhány nap óta nagy cikkekben ismerteti a Rádics-párti mandátumok megsemmisítésének körülményeit. Csütörtök délutáni számában ezt írja a Samouprava: Ha a hivatalos és független bíróság megállapítja, hogy nem fenyeget bolsevista veszedelem és hogy a blokk vezető, akinek a bolsevistákkal való szövetségével vádolnak, nem bűnösök, — akkor mitől félnek a blokk vezetői? A bíróság ebben, de csakis ebben az esetben meg fogja állapítani ártatlanságukat és az állami hatóságok „erőszakos“ „alkotmányellenes“ és „törvényellenes“ intézkedései eredménytelenek maradnak. A Politika ezzel kapcsolatban péntek reggeli vezércikkében szokatlannul éles hangon támadja a kormányt a Rádics-párti mandátumok megsemmisítése miatt. Addig, amíg a bíróságok nem döntenek afölött, hogy bűnösök-e vagy nem a Rádics-párti képviselők, nem lehet megsemmisíteni a parasztpárt mandátumait. Azután megállapítja a Politika, hogy a kormány ezzel az intézkedéssel befolyásolni akarja a bíróságokat. A cikk politikai körökben nagy szenzációt keltett, mert a Politika eddig sohasem kelt nyíltan a Rádics-párti mandátumok védelmére.

A bolgár Obznana

Letartóztatták az összes bolgár kommunista képviselőket — Megszavazták a bolgár Obznana-t — A macedon komité továbbra is büntetlenül garázdálkodik

Szófiából jelentik: A bolgár parlament tegnap megszavazta a kormány által beterjesztett államvédelmi törvényt, amely nagyjában hasonlít a jugoszláv Obznana-hoz, a melyet a kommunisták letörésére adtak ki. A bolgár kormány szintén a kommunisták megfojtására léptette életbe az államvédelmi törvényt. Az Obznana megszavazása után a rendőrség letartóztatta a szobranje 26 kommunista képviselőjét. A kommunisták letartóztatását a vidéken is folytatják és többek között Ruszcsukban elfogták dr. Garamincev kommunista agitátort, akit azzal gyanúsítanak, hogy összeköttetésben állt a dobrudzeai özszeesküvőkkel. A kormány a legerélyesebben folytatja a kommunisták összefogdosását, a macedon komitét azonban büntetlenül tovább hagyja garázdálkodni.

Munkalehetőségek Amerikában

Boldogulhat-e a mai bevándorló az Újvilágban

(Amerikai levél.) Amerikában, speciálisan Északamerikában ma már korántsem olyan jók az elhelyezkedési lehetőségek, mint voltak még tíz évvel ezelőtt, viszont nem is olyan rosszak, mint amilyennek azokat feltűntek. Amíg az amerikai ipar nem érte el fejlődésének tetőpontját, akkor más, valószínűleg „rózsás“ volt a helyzet a bevándorló számára. Akkor a bevándorlóknak nyitva állott a boldogulás útja és a bizonyos munkákhoz értő, kellő intelligenciájú embereknek mindig kelendő volt; bőséges keresetre tehettek szert. A világháború azonban igen nagy lendületet adott az amerikai ipar fejlődésének is és az ipari szak-képzettségnek is, olyannyira, hogy az Egyesült Államok még a vegyészeti iparban is emancipálta magát az európai fölényesség alól.

A jelenlegi munkapiac már csak specialistákat keres és fogad be. Az oklevél nem értékényező. A gyáros vagy munkaadó tudomásul veszi, de nem kéri. Aszerint ítélt és fizet, hogy tényleg mit és milyen minőségűt tud produkálni az, akit munkába fogad.

Az elhelyezkedési lehetőségek a következőleg oszlanak meg:

Cankov miniszterelnök a parlament ülése után kijelentette, a Politika szófiái munkatársa előtt, hogy az államvédelmi törvény csak a rendbontók ellen irányul és Bulgária a legjobb szomszédi viszonyban akar maradni Jugoszláviával. Bulgáriának biztos érte-

sülése van arról, hogy a jugoszláv határ mellett az emigránsok csoportokra verődve akcióra készülnek Bulgária ellen. Ez azonban nem akadályozhatja meg a két szomszéd állam jóbarátságának a kiépítését.

1431 iparosa van Novisadnak

A Novisadi Ipartestület március hó 29-én a Városháza nagytermében tartja ezévi rendes közgyűlését

A novisadi Ipartestület folyó évi március hó 29-én a Városháza nagytermében tartja ezévi rendes közgyűlést, amelynek hat pontból álló tárgysorozatával kapcsolatosan az elnökség jelentése a következőket terjeszti a közgyűlés elé:

Az elmúlt 1924-ik év krízisbe jutatta a novisadi iparosságot is, amelynek éppenséggel nem irigylésre méltó helyzetén némileg enyhített az az öt-ezer dináros hitel, amelyet egyes iparosok részére a Narodna Banka útján utaltatott ki a kormány. Az egyesület munkája egyébként normális mederben folyt az elmúlt évben. A testület a

multévi közgyűlésen kívül 18 választmányi ülést tartott és 119 tárgyban hozott határozatot. Új tag jelentkezett 145, töröltetett 121. Az 1925-ik év kezdetén az ipartestületnek 1431 (ezernégyszázharmincegy) tagja volt. A tanácsszerződés száma csökkent, míg a főlzabadult iparossegédék száma (428) emelkedést mutat. Az egyesület zárszámadása egyébként annak bizonyította, hogy a tagok mindenkor kifogástalanul teljesítették az egyesülettel szemben fennálló kötelezettségeiket. Az egyesület mérlege 147.506 dinár évi forgalmat mutat fel. Az ipartestület élén Popovics Dáka mérnök áll.

Mi az a „csalárd önzés“ a kisebbségi kérdésben

Az államok a kisebbségi kérdésben önként vállalták szuverénitásuk csökkentését — Chamberlain a kisebbségekkel szemben folytatott politika ellenőrzését követeli

London. A londoni lapok most közölnék újabb részleteket Chamberlain beszédéből, amelyet a népszövetség tanácsülésén mondott a görög kormánytól visszautasított bolgár kisebbségi szerződés tárgyalásakor.

Chamberlain ebben a beszédben kitért a kisebbségek védelméről szóló szerződésekre és az ezekben vállalt kötelezettségekre.

— A kisebbségi szerződések — mondta — magukban foglalják a népszövetség ellenőrzését. Mindazok az államok, amelyek ezeket a szerződéseket aláírták, kötelezettségeket vállaltak magukra és elfogadták a szuverénitás bizonyos korlátozását.

— Ezek a kötelezettségek mindazonáltal nem fosztják meg az államokat méltóságuktól, hanem inkább önkéntes hozzájárulást jelentenek a nemzetközi együttműködéshez.

— Az együttműködésnek ez az önkéntes elvállalása épp oly kevésbé sérti méltóságukat, mint ahogy a nagyhatalmak tekintélyét sem csökkentik a döntőbíráskodásban és a leszerelés ügyében elvállalt kötelezettségeik.

— A kisebbségi szerződésben vállalt kötelezettség épp oly önkéntes és tisztességes, mint a népszövetségi egyezségokmány aláírása. Ebben a kérdésben nem ismerhetjük el a csalárd önzés jogosságát.

Utazás a Föld körül Zagrebtól—Novisadig

„A hármak naplója, vagy Z. O. U.“ — Földközi utazás, amelyhez egy mozipénztárból szerzett „a laptökét“ három zagrebi fiatalember

A világhatártól utazók rendszerint, akkor válnak érdekesebbé, amikor már 10—20.000 kilométert és egy csomó veszélyes, vagy kevésbé veszélyes kalandot hagytak maguk mögött. Az a három fiatalember, aki másfél hónappal ezelőtt Zagrebből azzal a céllal indult el, hogy körüljárja a világot, az érde-

kességet illetőleg fordított sorrendhez ragaszkodik, amennyiben már Novisadon alig néhány száz kilométer megtétele után sikerült felkelteniök a rendőrség érdeklődését, aminek következtében aztán a legfrissebb globetrotterek történetének alábbi részleteit van módunkban a nyilvánosságnak átadni:

Kesanszki és Szpórics detektívek tegnapelőtt este a Vasuti fasorban levő Solun vendéglőben két gyanús külsejű fiatalemberre lettek figyelmesek. Miután az igazolás nem sikerült teljesen, a két ifjut bekísérték a rendőrségre. Megmozgatásuknál mindkettőjüknél egy-egy revolvert, egy halálfejes bélyegzőt és egy naplót találtak, amely horvát nyelven ezt a misztikus és sokat sejtető felírást viselte:

A Háromak Naplója

Z. O. U.

(Halálfejes bélyegző)

A kettőre lefogyatkozott háromak társaságát erre az éjszakára a rendőrségi fogdában helyezték el. Másnap reggel Malencsics fogalmazó megkezdte kihallgatásukat, amely alatt a halálfejes társaságról a következő érdekes és nem mindennapi dolgok derültek ki:

Három nagy reményekre jogosító zagrebi fiatalember: névszerint Gyuricsics Dragomir, Peck Iván és Peck Kresimir már 1923-ban elhatározták, hogy földközi utnak indulnak. A határozatot ünnepeles formák között beiktatták a naplóba, azután hozzáláttak a szükséges előteremtéséhez. Ez a munka egészen 1925 februárjáig teljesen sikertelen volt s csak

ebben a hónapban sikerült elvinniök a zagrebi Apolló-mozi pénztárból 14.700 dinárt.

Miután ez az összeg elegendőnek látszott ahhoz, hogy azzal a startolás költségeit fedezzék, ezévi február hó 9-én a három nagyjövőjű fiatalember utnak indult. Zagrebből Szusákra, majd Splitbe és Szarajevóba utaztak, onnét pedig Novi Banovcira tértek, ahol tízenöt napig pihenték az ut fáradalmait. Novi Banovcira Novisadra jöttek, innét azonban az egyik globetrotter, Peck Kresimir visszautazott Banovcira, míg két társát a novisadi rendőrség a Solunban lefűletle.

Arravonatkozólág, hogy a naplón diszelgő, félelmes

Z. O. U.

felírás mit jelent, a két fiatalember nem tudott bővebb felvilágosítást adni, de zavarukból itélve nyugodtan feltehető, hogy ők maguk se tudják. A halálfejes gummibélyegzőt akkor akarták használni, amikor az utikasszáj a kimerülés veszélye fenyegette volna. Miután a nagy reményekre jogosító két fiatalember világhatártól utja ilyen körülmények között nem folytathatott volna le a magántulajdon szentségének tiszteltbentartása mellett, a rendőrség a nem mindennapi fogásról táviratilag értesítette a zagrebi rendőrséget, addig is fogvatartja a két fiatalembert, a harmadik letartóztatása ügyében pedig megtette a szükséges intézkedéseket.

A robusztus munkaerőt, ha emellett jó munkás is, még kisebb munkanélküliség esetén is értékelik és befogadják. A kezdő munkabér óránként 40 cent, évek multával felemelkedhetik 42, 45, 48 centre is. Tanult gépmunkást 48—54 centtel fizetnek. A munkaadó egyébként úgy osztja ki a munkát, s úgy alkalmazza a munkást, ahogyan haszonhoz. Ha például a szombati rövidebb munkaidő miatt a produkció is csekélyebb, ezen a napon mellőzi a munkás igénybevételét.

Kedvező elhelyezkedési lehetőségeknek örvendenek a géplakatosok; különösen azok, akik az automobilszakmában specializálódtak. Ezek 70—200 dollárig emelkedő havifizetés mellett még mindig könnyen találnak alkalmazást. Newyorkban és Chicagóban 15—20 százalékkal jobban díjazták a munkásokat, mint az Egyesült Államok más városaiban, de ugyanilyen arányban a megélhetés feltételei is drágábbak az említett nagyempóriumokban.

Szellemi munkásoknál az angol nyelv tökéletes tudása elmaradhatatlan szükségesség: még azokon a területeken is, amelyek bevándorolt homogén nemzetiségek központjait szolgálnak. A latiner műveltséget hallgatag elismerik ugyan, de nem értékelik; feleslegesnek nézik, mivel gyakorlati haszna nincs, apró pénzre nem váltható fel.

Keresettek voltak régebben a mérnökök és vegyészek. Jelenleg az amerikai főiskolákban is tultermelés mu-

tatkozik ezekben a szakokban, jóllehet a műszaki főiskolák növendékei tulsok időt fordítanak a sportgyakorlatokra s ennek következtében gyengébb képzettséget szereznek az európai átlagnál; a tökéletesebb képzettségűek azonban egyrészt pompás anyagi viszonyaiknál fogva, másrészt azért is, mert amerikaiak és családi nekusban állanak a gyárak és vállalatok tulajdonosaival, jelentékenyen előnyösebb helyzetben vannak az óvilágból bevándoroltakhoz képest. Sokan, akik gyakorlati szakmára készülnek, specializálódnak valamely kisebb körben. Ezzel aztán előnyösebb helyzetre is tesznek szert azokkal szemben, akiknek általános képzettsége magasabb színvonalon áll, de általánosabb is.

Európai építész mérnökök egyebek között azért is nehezebben boldogulnak mostanában az Egyesült-Államokban, mivel az ottani és az európai építészek között jelentékeny eltérés van. Az amerikai lakóházak alkotó részének nagy része fa, vagy vas. A gyárak majdnem készen, darab szerint megjelölve szállítják az egész épületet. Egy-egy emeletes családi házacska négy hét alatt elkészül és lakható állapotba jut. Mivel pedig a munkabérek elég magasak a vállalkozóra, vagy építőre nézve igen fontos kérdés, hogy a munkaerőt a maximumig igénybe vegye és kihasználja.

A közgazdasági oktatás és kiképzés az Egyesült-Államokban igen magas

színelvonalon áll, ép ezért a bevándorlottsággal minden téren az amerikaiak vannak előnyben. All ez különösen a kereskedelmi pályára nézve.

Számokban kifejezetten elég, Amerikában kiképzett orvos is van, azonban átlagban véve mégis kevés közöttük a kiváló.

Ezért az Európából bevándorolt, jeles képzettségű orvosok, ha a kezdet nehézségein átesnek, igen előnyös helyzetet teremthetnek maguknak.

Hasonló ehhez a művészeti pályára. A kiváló tehetségű művészeket felkarolják és mesés összegekkel fizetik; helyzetük pedig annál előnyösebb, mert az amerikai nemzedékek aránylag kevés művészt produkálnak, ellenben moziszínészt annál többet. Erre az utóbbi pályára ezrével jelentkeznek, mivel ennél a foglalkozásnál főkéllék a jó termet és testi szépség. Ebben az amerikaiak, mint különféle népfajok keverékei; mint anyagi jólétben nevelkedettek s mint csak ritkán érdekből kötött, de annál többször szerelmi házasságok ivadécai: valóban vezető helyen állnak. Jó termetűek, szépek és erőteljesek; különösen a nők tekintélyes része.

Záradékol megjegyzem, hogy aki az Egyesült-Államokba való beutazási nehézségeket le tudja küzdeni s két keze munkájára is bízton támaszkodhatik, feltétlenül jól járhat még most is, ha az új világban keresi boldogulását.

Bágyoni.

HIREK

A külföld humora

Az orfeum színpadán egy bűvész mutatja be a tudományát. Mutatványai közben, amint az már ilyenkor szokás, leszól a bűvész a közönségnek:

— Most egy szenzációs mutatványom következik! Hogy meggyőződjétek arról, hogy nem svindlivel állnak szemben, kérek valakit ide a színpadra! E felhívásra az ötödik sorból felugrik egy gyermek és felszalad a színpadra. A bűvész üdvözlő a gyermeket, majd így szól hozzá:

— Láttál te már engem valaha?
— Nem, papa!

(Le Rire)

Egy skót rézegen megy haza. A kapu előtt tántorogva áll meg, de mivel a kapukulcsot fordítva veszi a kezébe, sehogy sem tudja a kulcslyukba bedugni. Epen akkor arra sétál egy rendőr, mire a rézég hozzáfordul:

— Kérem szépen... nincs egy jó kulcslyuka, mert ebbe... nem talál ez a kulcs.

(London News)

— Miért sírsz, fiam?
— Az ikertestvérem megvert és megkértem a barátomat, hogy fogja meg és verje el, mire itt az iskolaudvaron elkezdte keresni az ikertestvéremet, de összetévesztette velem és engem vert meg.

(Fliegende Blätter)

Egy vasárnapi vadász hazához egy nyulat. A felesége rátámad:

— Fiam ezt a nyulat vettél valahol. Hiszen egészen blődös.

— Na, akkor épen ideje volt, hogy meglőjjem.

(Kobold)

A doktornál van egy hölgy. Már negyedórja van ott. Végre a doktor azt mondja:

— Nyujtsa ki asszonyom a nyelvét és három percig tartsa kinyújtva.

— Muszáj ennek meglenni, doktor ur?

— Muszáj, másképp sohasem jutok ahhoz, hogy én is elmondjam a véleményemet.

(Sans Gene)

Bemegy a kalaposüzletbe egy hölgy. Kérek egy olyan kalapot, amelyik megfelel a fejemnek.

— Igenis — mondja a kalaposné, — legjobb lesz egy puha, szalmabéllel.

(Sondags-Nisse-Strix)

— Milyen szép haja van ennek a nőnek.

— Az apjától kapta.

— De hiszen az kopasz.

— Igen, de parókgagyáros.

(Kloas Hans, Kopenhága)

A novisadi római zárándokok felkértek, hogy szombaton este hat órakor a belvárosi Katholikus Körben Fátih Ferenc apátplebános urnál a zárándokot egyes részleteire vonatkozó megbeszélésre jelentkezni szíveskedjenek.

— Kultur-est. A belt. kath. kör f. hó 21-én szombaton esti fél 9 órai kezdettel rendezi első „Kultur-est”-jét, melyre ezúttal hívja meg a tagokat s azok hozzátartozóit a vezetőség. Belépti díj nincs.

— Kultursték a Kath. Olvasó és Gazdakörben. Az Epres-utcai Kath. Olvasó és Gazdakörben f. évi március hó 22-én vasárnap este fél 9 órai kezdettel dr. Vilt Vilmos orvos tart vetített és mozgófényképekkel illusztrált előadást a tuberkulózisról. Az előadást három számból álló műkedvelő műsor követi. Az előadáshoz használandó képeket a novisadi egészségügyi főfelügyelőség volt szíves az előadó rendelkezésére bocsátani. Belépődíj nincs.

— Aprilisban tárgyalják a novisadi kommunista ügyét. Crvenicscsis Nikolának és társának bűnügyét a novisadi törvényszék április havában fogja tárgyalni. Crvenicscsis a tárgyalásig

vizsgálati fogságban marad, mivel a vádtanács jóváhagyta a vizsgálóbíró erre vonatkozó indítványát.

— Csöd. Szucevics Nikola srbo-brani kereskedő kényszeregyezési kérvényt adott be a novisadi törvényszékhez. Fedezet nélküli vesztesége 161.703.71 dinár. Hitelezőinek 20 százalékot ajánlott három részletben. A törvényszék nem fogadta el a kényszeregyezésre vonatkozó kérvényt és csődöt nyitott a cég ellen. A kereseti kérvények beadásának határideje április 21., a felszámolási tárgyalás pedig május 22-én lesz.

— Tyuklopá salvadólják. Zlicsics Pera novisadi földműves tegnap 36 pár tyukot hozott a novisadi piacra, amelyeket néhány pár kivételével el is adott. Mialatt a még meglévő tyukjait kínálta eladásra, két pár tyuk eltűnt, ugyanakkor eltűnt azonban az az asszony is, aki már két óra hosszat alkudott ezekre a tyukokra. Zlicsics az asszony után sietett, el is érte, de a tyukok nem voltak nála. Az asszonyt mégis bevitte a rendőrségre, mivel nagy a gyanu, hogy ő lopta el a tyukokat és odaadta valakinek, hogy vigye haza. Zlicsicsnek a múlt héten is eltűnt hat pár tyukja, amikor ez az asszony alkudott rájuk. A rendőrség a gyanúsított Brsics Dankat őrizetbe vette.

— Betörés. Tegnap éjjel a Mátyás király-utca 7. számú házban levő Novák József féle fűszerüzletbe az ablakon át betörték. Novák József egy oroszra gyanakszik, aki többször megfordult üzletében és mindig meglehetősen gyanusan viselkedett. A rendőrség most ezt az oroszot keresi.

— Ügyvédi és bírósági vizsga. A novisadi feljebbviteli bíróságon március 30-án a következők tesznek ügyvédi vizsgát: dr. Fried—Kaurinski Mirko, dr. Krno Zdenko, dr. Mihalovics ivan és dr. Veres László. Ugyanaznap bírói vizsgát tesz majd Gyurgyevics Bocsidar.

— Temetés. Tegnap délután temették el óriási részvét mellett id. Bahl István kérészt.

— Adományok özvegy Vodracseknek részére. A vak asszony és gyermekei számára ma a következő, újabb adományok érkeztek szerkesztőségünkbe: Iľju Fojt István 50 dinár, Milánkovits Simon 20 dinár. Eddigi gyűjtésünk 1410 dinár. Az adományokat rendeltetési heiyükre juttatjuk.

— A Poljoprivredni Glasnik csehszlovákiai száma most jelent meg. Az egész számat a csehszlovákiai mezőgazdaság ismertetésének szánták. A csehszlovákiai szám összes munkatársai a legjobb mezőgazdasági szakértők, köztük több európai szaktekintély mint dr. V. Brdlik professzor volt miniszter, Ing. Ed. Reich miniszteri tanácsos, Ing. J. Dvoracek meghatalmazott miniszter, dr. J. Jelinek egyetemi tanár és mások. A cikkeket a fejlett cseh mezőgazdaságot ismertetik, amely Európában talán egyedülálló. Magának a lapnak technikai előállítására is feltűnést keltő. Az első oldal színes rajza egy neves prágai művész munkája, az első belső lapot pedig Joszics novisadi művész rajza díszíti. A tanulságos cikkek mellett szemléltető statisztika teszi teljessé a dr. Popovics Pecija Emil szerkesztésében megjelenő lapot.

Az iskoláztatás joga Amerikában

Az oregoni „szabadiskolák” pőre Oregon állam ellen

A Magyar Kultura legutóbb megjelent számában olvassuk az alábbi cikket:

„Egy eset az Egyesült Államok oktatásügyéből. Oregon állam 1924-ben törvényt hozott, amely szerint a jövőben, minden szülő állami iskolában köteles gyermekeit taníttatni. Oregon nem állam, hanem magánkézen lévő iskolái ellen pert indítottak az állam és ezt a pert most meg is nyerték. Az érdekes ítélet indokolásában kimondja, hogy a rendelkezés alkotmányellenes, miután egyetlen államnak, sincs joga valamely polgárt természetadta jogából megfosztani, már pedig a szabad iskoláztatás joga ilyennek tekintendő.”

A polgárjokok respektálásának ilyen

mértéke szinte hihetetlennek tetszik minélénk, ahol a kis elemiiskolás néha egy évben kétszer is köteles iskolát változtatni a jövő és menő kormányok változó rendszerei következtében. Az oregoni szabadiskolák kétségtelenül igen tanulságos ügyét a közoktatásügyi miniszter ur szíves figyelmébe ajánljuk.

Sport

Országos birkózóverseny Somborban. Az „Amateur” Sombori Jugoszláv Sport Klub Somborban 1925. március hó 29-én a Szloboda-szálloda nagytermében délelőtt 9 órai kezdettel országos birkózóversenyt rendez Sombor város 1924. évi bajnokságaiért a következő feltételek mellett:

Légsúly 58 kg-ig. Pehelysúly 62 kg-ig. Könnyűsúly 67.5 kg-ig. Közép A súly 75 kg-ig. Közép B súly 82.5 kg-ig. Nehéz súly 82.5 kg-on felül.

Díjazás: minden egyes súlycsoport győztese nagy ezüstérmét bajnoki szalagon „Sombor Város 1924. Évi Bajnoka” címmel, II. helyezette ezüstérmét, III. és IV. helyezette nagybronz illetve kisbronz-érmét nyer.

A bajnokság 3. aIV. díj csak 7 versenyző indulása esetén adatik ki. Két versenyző indulása esetén a verseny országos nyílt.

Általános tudnivalók:

Nevezési díj nincs.
Nevezési határidő: 1925. március 28 déli 12 óra.

A verseny a Nemzetközi Birkózószövetség Szabályai szerint rendezetik.

A versenyen indulhat minden olyan leigazolott atléta, kinek klubja a Jugoszláv Nehézatlétikai Szövetség tagja.

A nevezésnek tartalmaznia kell a versenyző teljes nevét és a súlycsoportot melyben indul.

Nevezések Breuer Jenő, Sombor címre küldendők.

Mérlegelés és sorsolás a verseny napján délelőtt 8 órakor az egyesület klubhelyiségében.

A versenyzők saját költségükön vesznek részt a versenyen.

Tekintettel a résztvevők előrelátható nagy számára, kérjük a nevezési időt pontosan betartani, hogy a szükséges lakást biztosíthatassák.

A NAK futballintézője felkéri a zemuni mérkőzésre kiszemelt játékosokat, hogy vasárnap reggel pont fél 7 órakor a pályaudvaron megjelenni szíveskedjenek. A vasárnap délutáni OSKV—NAK komb. csapatok mérkőzésére kiszemelt játékosok pedig az OSKV pályán pont 1 órakor jelenjenek meg.

Uj sporthétfő nap Novisadon. „Juda Makkabi” címmel egy új sporthétfő nap első száma hagyta el a sajtót tegnap Novisadon. A kétoldalas lap kis bevezetőcikkében többek között a következőket írja: — Egységben rejlik az erő!

„E jelmondatnak a Makkabi szempontjából talán soha nem volt nagyobb jelentősége, mint éppen most, az új szezon kezdetén. A Juda Makkabi tagjainak összetartásában, harmónikus munkálkodásában, zsidó egységében rejlik az egyesület ereje. A mai nap fordulópontot kell, hogy jelentsen az egyesület történetében, mert a mai nappal kezd meg a működését az a tisztikar, amelynek összeállítása, tudása és munkabírása garancia arra, hogy az egyesület meg fogja találni a magasabb pozíciókhoz vezető utat. A mai nappal szünjenek meg a vizályok, hidaljuk át a személyi ellentéteket, béküljenek ki a haragosok, nyujtsanak egymásnak békejabbot az ellenségek,

hogy közös erővel, közös munkálkodással és zsidó öntudattal küzdjünk egyesületünk jobb boldogulásáért.”

Ebből a felhívásból tanulhatnak az összes novisadi egyesületek is.

Senkei I. sérülése, amelyet a DFC mérkőzésen szenvedett nem komoly jellegű, de a vasárnapi Vasas—MTK mérkőzésen még nem játszhat.

A CA Paulistinis szenzációs párisi játéka, amellyel a francia válogatottat 7:2 arányban megverte teljesen a hátérbe szorítja az uruguayi világbajnok eddigi produkcióját. Francia vélemények szerint addig, míg délamerikai csapatok részt vesznek az olimpiai játékokon, európai csapatoknak semmi esélyük sincs a világbajnokságra.

Az igazoló bizottság

jelentése a Rádics-párti mandátumok megsemmisítéséről.

Az igazoló bizottság többségének jelentését a Rádics-párti mandátumok megsemmisítéséről tegnap osztották ki a képviselők között. Az öt pontból álló indokolás így hangzik:

1. A múlt év júliusában a horvát köztársasági parasztpártot a paraszt internacionálé egyhangulag felvette tagjai sorába. A horvát köztársasági parasztpárt a belépéssel tagja lett egy internacionálénak, amely szerve a kommunista internacionálénak.

2. A parasztinternacionálénak az a főcélja, hogy megszerveze a parasztokat a forradalom számára és a munkásosztállyal karöltve megalakítsa a kommunista kormányt.

3. A harmadik internacionálé múlt évi kongresszusán a jelenlevők határozati javaslatban fejezték ki megelégedésüket a harmadik internacionálé munkája felett és konstataálták, hogy a parasztinternacionálé mindenben azonos a harmadik internacionáléval és küzd a burzsoázia megdöntéséért és a hatalom átvételért.

4. A horvát köztársasági parasztpárt a legfelsőbb fóruma múlt év augusztus 5-én jóváhagyta a parasztinternacionáléba való belépést.

5. A parasztpárt ezzel a lépésével kommunistává vált, amivel az állampolitikai törvény 18. §-ába ütköző büncselekményt követett el. Az említett törvényszakasz úgy intézkedik, hogy a kommunista pártok nem választhatnak képviselőket és ha mégis mandátumhoz jutnának, úgy azt meg kell semmisíteni.

A belügyminiszteri átirat szintén megállapította, hogy a Rádicspárt kommunista és ezért az igazoló-bizottság javasolja, hogy a szkupstina semmisítse meg a Rádicspárt meg választott képviselőinek mandátumait.

Az igazoló bizottság ellenzéki tagjai a többségi jelentés közzététele után dolgozták ki jelentésüket és ma osztják ki a képviselők között.

Hirdessen a Délbácskában!

Newyorki tőzsde

1925 március 20, 10 óra

Beograd	158.50	Prága	296.75
London	478.—	Berlín	2380.—
Páris	518.—	Bécs	14.—
Milano	406.50	Budapest	14.—
Zürich	1927.—	Bukarest	48.25

Beogradi tőzsde

1925 március 20, 17 óra

Bécs	—	London	303.—
Prága	—	Zürich	—
Milano	257.50	Newyork	63.35
Páris	—		

Irányzat: kissé szifárd

SZOMBATON ESTE TARTJA

A KATH. KÖR EZÉVI ELSŐ

KULTUR-ESTJÉT

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs	1118	Prága	53.50
Budapest	1134	Trieszt	38.90

Március 20	ZÜRICH zárlat	BEOGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	8.225	—	—
Zürich	—	1219.40	1217.50
Newyork	518.80	63.25	63.25
London	24.80	302.25	302.50
Páris	26.92	328.—	327.—
Milano	21.11	256.75	257.25
Prága	15.425	188.05	188.50
Berlin	123.50	1505.—	15.—
Budapest	0.007250	0.0880	0.08725
Brüsszel	26.35	322.—	—
Bécs	0.007325	0.0893	0.0893
Bukarest	2.55	30.30	—
Amsterdam	—	—	25.25
Szófia	—	—	—
Stockholm	—	—	16.90
Szalóniki	—	—	—
Kábel	—	63.35	—

Chicago terménytőzsde

1925 március 20, 10 óra

Buza: Május 159.25, július 139.—, szeptember 130.50.
Tengeri: Május 115.375, július 119.125, szeptember 117.—.

(Avala)

Novisadi terménytőzsde

1925 március 20 (Hivatalos jegyzések)

Tengeri

bácskai V-VI, d. k. kötés 200, 1500 mm boszniai IV-V, brcskói hajó duplikát kassza kötés 190, 500 mm bánáti V-VI, pančevo kötés 200, 3000 mm szerbiai IV, dunai hajó 100% duplikát kassza kötés 170, 3000 mm

Buzaliszt

bácskai nullás g. d. k. kötés 650, 100 mm
Irdnyzat: lanyha

Novisadi értéktőzsde

1925 március 20 (Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények

1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 63.—, kínálat 64.50, kötés —, 4 százalékos kölcsön Bosnia-Hercegovina agrárviszonyainak rendezésére kereslet —, kínálat —.

Állami sorsjegyek

2 és fél százalékos állami hadikártéri-tési sorsjegy kereslet 157.25, kínálat 157.50, kötés 157.50, 1888. évi nyere-mény sorsjegy (Dohány sorsjegy) kereslet —, kínálat —, 2 százalékos sorsjegykölcsön új szelvényekkel kereslet —, kínálat —.

Részvények

Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet —, kínálat 80.

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat

HIRDETÉSEK

Keresek egy jókarban levő
4 H. P. Benzin motort
dinamóval (Agregator) ár megjelölésével.
Grams Ede, Bačka-Palanka.
447-1-3

Fűszerkereskedősegédi, utazói, raktárnoki
állást keres
25 éves szerbül, magyarul és németül perfektül beszélő
fiatalember,
aki legutóbb tíz évig szolgált egyik legelőkelőbb novisadi kereskedelmi vállalkozásnál. — Cim a kiadóban.
1-3

Dušan S. Monašević
Pašičeva ulica 23.
egy jobb modoru kocsi
470 Azonnal beléphet. 1-2

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy
Cipőüzletemet kod „Bele Lale“ 468
az eddigi **Kralja Petra 11. szám alatti** helyiségemből az
Apolló épületbe (a városházzal szemben)
helyeztem át és ott rövidesen megnyitom. Kérem n. b. vevőimet, szükség-
leteik fedezését addig is részemre rezerválni. Kiváló tisztelettel
MAVRO POLLÁK, a „Bele Lale“ cipőüzlet tulajdonosa.

Minden méretű és minőségű
SZÖNYEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Novisad.

Drótkerítés fonat

nagy választékban legolcsóbb napi
421 árak mellett kapható 1-3
Kuszli Gyula, vaskereskedés
Novisad, Temerinska ulica 8.

A hidsánczok (Bruckschanzen)
lebontásánál kieső

épület-anyagok

tégla, cserép, tetőfa, ajtók, ablakok,
padiódeszkák stb.

jutányosan eladók.

Bővebbet: **Joco Pervasz és Andrea Brezovac** vállalkozóknál a helyszínen
456-1-2

FARKAS és DÜRBECK

könyvnyomdai műintézet
Novisad, Željeznička ulica 30.



VÁLLAL:

Napilapokat, szépirodalmi műveket, meghívókat, eljegyzési és esketési lapokat, falragaszokat, ügyvédi, közigazgatási, ipari és kereskedelmi nyomtatványokat a legizlésebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

A LÉH JAKAB-féle JUBILATE DEO (ZENGJETER ISTENNEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és bővített (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év alatt mindenfelé elterjedt. Ugy az iskolai növendékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a legkedveltebb imádságos- és énekeskönyv. E könyv tartalmazza az összes szükséges imákat és letenyeket és 234 szébbnél-szebb éneket, mely énekek a legkedveltebbek és azért a legelterjedtebbek. Mostani külső kiállítása az eddigiek-nél sokkal kiválóbb. Kissé nagyobb; papírja finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára fél-vászonkötésben 20 dinár. Minden 10 példány után 1 tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS

könyv- és papirkereskedésében Novisad,
Kralj Petar ulica 30. szám, ahol egyéb iskolai
és irodai szerek is kaphatók.

ELADÓ HÁZ

Pétevárad majorban. Gazdászoknak rendkívül alkalmas 2 épülettel, az egyik 3 szoba, 2 konyha; a másik istálló, kamra, pince, nyári konyha és egyéb melléképületekből áll. Nagy udvar kövezeve, egészséges vízi kut, nagy kert (2 építésre alkalmas telek) szállítókocsokkal és gyümölcsfákkal beültetve. — Cim: **Ábrahám János** könyvkereskedésében. 469-1-2

Vásár hirdetmény.

A novisadi

országos állat és kirakodó vásár 1925. március 21., 22. és 23. Pirosi uton a református temető mellett fog megtartani, melyre mindenféle állatnak vesztmentes helyről leendő felhajtása szabályszerű marhalevéllel meg van engedve. Minden iparos és kereskedő, valamint az utazó iparosok és kereskedők, akik elárúsítás céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem hozzák magukkal, azoknak nem fog megengedtetni az árusítás a vásáron. Ez a rendelet úgy az idegenekre valamint a helybeliekre vonatkozik. Az árusított helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásárra jövő minden iparos és kereskedő köteles iparigazolványát a vásári hatóság felhívására felmutatni. Akinek nincs iparigazolványa, az nem kap elárúsító helyet a vásáron. A vásártéren senkinek sem szabad árusító helyét elfoglalni, míg azt a vásár rendezésével megbízott tisztviselő meg nem határozza. Novisad szab. és kir. város rendőr kapitányi hivatala, 1925. március 6.-án Főkapitányi hivatal.

Műnőhök és építészek részére alkalmas

Másoló(copier)ráma

70x90 cm. nagyságban, vastag filis betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal eladó. Bővebbet a kiadóban.

Árlejtési hirdetmény.

A novisadi főügyészség az állami számvitelről szóló törvény 86-98. szakaszai alapján árlejtést tart 1925. május 10-én délelőtt 11 órakor a főügyészség hivatalos helyiségeiben (az Apelacioni Sud épülete, az udvarban balra) a következő fogház szükségletek megszerzése céljából:

490 szalmazsák, 850 ágylepedő, 150 párna, 200 párnahuzat, 780 férfi ing, 170 törülköző, 244 télikabát, 220 télinadrág, 129 télisapka, 330 nyári kabát, 210 nyári nadrág, 150 nyári sapka, 210 pár cipő, 280 lószőrtakaró, 140 női ing, 100 kanál, 30 mosdótál, 50 fésű.

Az ajánlkozók kötelesek ajánlataikat lepecsételt borítékban legkésőbb d. e. 11 óráig betérjeszteni. Utólagos vagy az előírásoknak meg nem felelő ajánlatoknak nincs helyük.

Az ajánlatok 100 dináros okmánybélyeggel látandók el.

10% óvadék az árlejtés napján fizetendő le.

A főügyészség irodája, 1925. évi március 5-én. Közig. sz. 240-1925.

Ügyes elárúsító,

ki a **női konfekcióban** jártas,
azonnal felvétetik

Platz László

női konfekciós üzletében, Kralja
Petra ulica 30.
467-1-3

FOJT kalapfestő inézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (voit Andrassy u.) 9.
Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez